

梁山县应急管理局文件

梁应急字〔2024〕18号

梁山县应急管理局 2024年度法治政府建设报告

县委、县政府：

2024年，县应急管理局在县委、县政府的正确领导下，坚持以党的二十届三中全会精神为指引，深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实省委全面依法治省决策部署，全面推动实施《法治中国建设实施纲要（2020—2025年）》，紧紧围绕法治政府建设目标任务，着力加强应急管理和安全生产法治建设，为推动应急事业高质量发展提供法律保障。现将工作情况报告如下：

一、2024年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）思想引领，推进依法行政。法治政府建设工作领导小组发挥实效，组长高度重视法治政府建设，切实履行法治建设第一责任人职责，加强组织领导和统筹协调，深入推进法治政府建设各项工作落实落地。一是将法治政府建设摆在工作全局的重要位置，坚持把推进法治政府建设纳入应急管理工作总体规划，与业务工作同部署、同推

进、同考核；定期听取关于法治政府建设的工作汇报，及时研究解决法治建设中的各类问题。二是党委定期专题研究法治建设工作，结合理论学习中心组学习，年内集体学法4次；组织开展党委理论中心组专题学习《习近平法治思想学习纲要》、《习近平法治思想学习问答》等重要精神，推动习近平法治思想入脑入心、走深走实，不断提升政治和法治自觉。

（二）加强培训，提高应急管理能力。一是优化专业技术人员岗位设置，不断完善奖励激励机制，建立先进有奖机制，提升业务骨干幸福感、归属感；二是制定印发了《2024年度普法学习计划》，以习近平法治思想为重点，以市、县学法考试平台、国家应急管理干部网络学院、每周四应急夜校为载体，重点学习《应急管理干部应知应会党内法规和国家法律》、《应急管理履职通识》、《基层应急管理实践典型案例》、《新行政复议法》、《中华人民共和国安全生产法》等法律法规着力培养一批优秀中青年骨干，夜校共开展36期；三是提升排查整治的专业性，加大安全监管执法人员、基础应急管理人员培训等，提升履职能力及专业性，截至目前，共开展培训22期，培训人员1000余人次。四是加大对应急管理人员和应急救援力量的培训，增强应急处突救援能力，组织培训11次，培训人员800余人次；强化物质、装备管理，定期维修保养，加强出入库管理。五是依托“5.12防灾减灾日”、安全生产月等特色活动进行安全生产及应急科普宣传。

(三)高位推动安全生产治本攻坚三年行动。一是专题研究，评比提质。县政府主要领导对开展好安全生产治本攻坚三年行动进行动员部署，并带头研究审议15个乡镇（街区）和24个重点行业领域的实施方案，进行评比打分。二是印发方案，细化措施。印发《全县治本攻坚三年行动实施方案》《全县治本攻坚三年行动八大行动2024年工作计划》，进一步细化“八大行动”和“四项整治”的28项具体任务，工作做法获得省安委会办公室第二督导组充分肯定。三是开设专栏，加强宣传。6月份，在县电视台开设“安全生产梁山行”栏目，集中宣传报道我县开展治本攻坚三年行动工作情况。

(四)提升有限空间作业领域安全防范能力。一是创新推广使用便捷救援提升机，强化提升畜牧养殖、屠宰企业有限空间作业场所风险辨识和自救能力，该做法纳入《全市安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024-2026）》予以全市推广，并在全市有限空间作业安全生产专项整治现场会进行典型发言。二是邀请市级专家宣讲团到我县开展有限空间作业安全大培训巡回宣讲，共计培训230余人，推动了我县有限空间整体安全意识的有效提升。

(五)开展粉尘涉爆企业安全监管数字化转型试点工作。全县5家重点木质粉尘涉爆企业全部接入粉尘涉爆在线监测系统，选取2家木质粉尘企业入选国家级粉尘涉爆企业安全监管数字化转型试点，企业本质安全生产管理水平得到有效提升。

（六）加快化工行业本质安全改造提升。督促全县化工危化品企业加大三化改造力度，提升本质化水平。指导梁山新翔新材料有限公司高质量完成易燃液体自动化卸车改造，实现了卸车过程静电接地、满溢报警、泄漏检测等6大安全联锁，作业人数由原来4人现场操作减少为2人监护作业，极大降低了作业风险。

（七）聚焦重点事项扎实开展执法检查工作。严厉打击各种安全生产非法违法行为，截至目前，县应急局共执法检查罚款202.6538万元，对安全生产违法行为高发多发态势形成了有效震慑；针对执法重点事项开展执法工作，积极做好典型执法案例推送工作，其中14个行政处罚案例被应急部采纳，《梁山县做好“五个强化”助力化工行业安全整治提升》成功入选济宁市改革事项典型案例，助力同创化学试生产工作被评为全县服务企业最佳创新实践案例。

（八）加快推进政务服务标准化规范化建设。

推动“一网通办”前提下“最多跑一次”改革向纵深发展，组织开展了应急管理领域政务服务事项“颗粒化划分”，逐步推动解决线上线下“两张皮”问题，推动政务服务事项100%网上公开运行，实行行政审批“承诺制”+容缺受理，加强和细化行政审批过程中的环节、步骤和流程，所有审批事项已经全部纳入政务服务大厅“一窗式”服。2024年以来，应急管理局政务服务窗口受理各类行政审批服务事项60余件，实现了所有事项均在承诺时限内按时办结，所有行政审批零差错，政务服务零投诉。

二、推进法治政府建设存在的不足

一是推进队伍建设力度还不够。目前我局执法队伍建设与新形势、新情况下的实际工作需求尚有差距，执法人员结构配置不全面，法律方面的专业人员还有所欠缺，执法人员专业知识有待提升。二是政务公开工作质量待加强。存在工作的有效性、规范性和特色性不足、业务水平有待于提高，通过信息公开主动回应群众诉求的方式还不够丰富。

三、2024年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

一是坚决贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，主持局党委理论学习中心组专题学习习近平法治思想、宪法、党内法规条例等，落实集体学法、重大决策专题学法、领导班子和领导干部年度述法等制度，在依法履职尽责上发挥示范引领作用。二是充分发挥“关键少数”的带头作用，强化机关负责人对应出庭案件亲自部署、亲自过问、亲自协调、亲自督办，坚持“应出尽出”原则，积极落实负责人出庭常态化机制。三是创新普法方式方法，利用好“建德建设”微信公众号、政府网站等宣传平台，结合宪法宣传周，法律法规规范性文件颁布实施日等重要时间节点，做好宣传解读。

四、下一年工作方向

(一) 提升法治能力。进一步提高站位，充分认识法治建设的重要性、紧迫性和现实性，以习近平法治思想为引领

，增强法治意识。进一步强化党委法治建设主体责任、主要负责人第一责任，以学促干，带头示范，全面提升全局干部职工法治政府建设的自觉性和行动力。

（二）打造法治铁军。进一步规范行政执法行为。强化执法队伍的建设，提高执法水平，高度重视行政执法队伍的建设和管理，加强对执法人员法律法规等知识的培训，努力打造一支作风优良、素质过硬的执法铁军。

（三）做好法治宣传。深化落实普法责任制，突出学习宣传党的二十届三中全会精神和习近平法治思想，把领导干部和公务员学法用法和重点内容普法“两手抓”，开展形式多样、富有特色的法制宣传活动，重点加强建设领域群众关心和社会关注问题的法律法规宣传，坚持普法工作和法治实践相结合。



抄送：县委依法治县委员会办公室

梁山县应急管理局办公室

2024年12月18日 印发